

«Встречи с ветеранами ВОВ»

Накануне 70-й годовщины освобождения Киева от немецко – фашистских захватчиков поисковая группа ВПК « Витязь» встретила с участниками освобождения Киева ветеранами Великой Отечественной войны

Жильцовым Михаилом Ивановичем и Быценко Романом Федоровичем .

Вспоминает Михаил Иванович Жильцов:



Летом и осенью 1943 года Красная Армия добилась блестящих успехов , которые венчали собой завершение коренного перелома в Великой Отечественной войне. К концу сентября войска четырех фронтов форсировали Днепр на участке протяженностью около 750 км, захватив на его на правом берегу 23 плацдарма, что создавало предпосылки для освобождения всей Белоруссии, Правобережной Украины и Крыма.

К середине сентября главное внимание противостоящих сторон было приковано к Киевскому направлению , имевшему решающее значение в борьбе за освобождение Украины. Для врага Киев оставался центральным узлом « Восточного вала».

Проведение Киевской наступательной операции Ставка возложила на войска Воронежского фронта (с 20 октября 1943 года – 1 Украинский фронт) генерала армии Ватутина.

Еще до подхода к Днепру командование фронта направлением главного удара выбрало Букринский выступ. Он оказался идеальным, т.к. при преодолении реки этот выступ можно было пристреливать нашим огнем с трех сторон . Именно отсюда с Букринского плацдарма 1 ноября 1943 года началась Киевская стратегическая наступательная операция, в наступление пошли 27-я (командующий генерал-лейтенант Трофименко С.Г.) и 40-я (командующий генерал-лейтенант П.Ф. Жмаченко) армии, с целью еще раз

(здесь уже было две попытки прорвать оборону противника) «убедить» фашистское командование в неизменности места главного удара войск Красной Армии, а также не дать противнику возможности перебросить с Букиря на Лютеж часть своих сил и средств.

Вспоминает Быценко Роман Федорович :



Севернее Киева на Лютежском плацдарме была сосредоточена главная ударная группировка советских войск. Рано утром 3 ноября мощные залпы «катюш» оповестили о начале артиллерийской подготовки, которая длилась 40 минут. Сила и мощь ее настолько были разрушительными, что пехота и танки которые двинулись в атаку, на протяжении трех километров почти не встретили противника. Все его огневые точки и траншеи были разрушены. Большую помощь наступающим соединениям оказала авиация. Летчики провели 36 воздушных боев, сбив при этом 31 вражеский самолет. 4 ноября наступление советских войск на Киев продолжалось, бои становились более ожесточенными. Противник постоянно контратаковал, однако в сражение вступила 3-я гвардейская танковая армия (командующий – генерал-лейтенант П.С.Рыбалко). Танкисты, встретив артиллерийский заслон врага, ввязались в кровопролитные бои. Немцы дрогнули и начали отступать. Роман Федорович улыбнулся, продолжая свой рассказ. 5 ноября в боях на киевском направлении наметился резкий перелом. Фашисты испугавшись окружения, начали отвод своих войск в южном направлении. На правом фланге 38-й армии 50-й стрелковый корпус во главе с генерал-майором С.С. Мартиросяном, взаимодействуя с частями 7-го танкового корпуса, продвинулся вглубь обороны противника на 7 км, сюда же для участия в боях прибыла и 1-я Чехословацкая отдельная бригада под командованием полковника Людвика Свободы. Продвигаясь вперед, наступающие совместными действиями при поддержке танков, идущих в атаку с включенными фарами во ем сирен, сломали сопротивление противника в районе Святошино и перекрыли дорогу Киев- Житомир. Смелые атаки пехоты и танков, сражавшихся в уличных юоях, стремительное наступление стрелковых и танковых соединений, решили судьбу киевской группировки противника. Она была разгромлена и к 4 часам утра 6 ноября

1943 года КИЕВ был полностью очищен от немецко – фашистских захватчиков. В 5 часов утра 6 ноября 1943 года представитель Ставки ВГК Маршал Советского Союза Г.К. Жуков и командующий 1-м Украинским фронтом Н.Ф.Ватутин доложили Верховному Главнокомандующему И.В.Сталину об Освобождении столицы Украины от немецко-фашистских войск.

В честь освобождения города Киева, сосредоточил наше внимание Михаил Иванович Жильцов , многим соединениям фронта в том числе и трем дивизиям корпуса было присвоено почетное наименование « Киевских», почти 700 солдат и офицеров, которые отличились в боях, были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе И.Кожедуб, сбивший в небе над Киевом 11 вражеских самолетов.

В честь победителей в Москве 6 ноября 1943 года был произведен салют 24-мя артиллерийскими залпами из 324-х орудий.



Время неумолимо, и с каждым годом все меньше среди нас ветеранов, которые подарили нам великий праздник Победы. Старые солдаты помнят свои фронтовые дороги, имена боевых товарищей, названия городов и сел, которые они освобождали от врага. Фронтовики всегда держаться достойно, и только иногда скупая мужская слеза блеснет на ресницах. Спасибо вам, спасибо всему вашему поколению за мужество и терпение, за ваш великий подвиг!

Н.Мачула

Учитель истории Амвросиевской ОШ№4